

守正创新勇担当 埋头苦干铸辉煌

——奋力谱写中国式现代化建设岐山新篇章

崔海燕

岐山,这片历史悠久而又充满活力的土地,不仅深藏着千年的历史瑰宝,闪耀着周文化的璀璨光芒,更是新时代创新发展的耀眼明珠。在这里,深厚的周文化历史脉络与现代的创新精神如同经纬交织,共同绘制出一幅动人心魄的壮丽画卷。全县人民心手相连,以无畏的勇气和坚定的信念,共同书写着新时代的辉煌篇章,让岐山这个名字在时代的浪潮中熠熠生辉。

岐山县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻党的二十大及二十届三中全会精神,习近平总书记来陕、来宝考察重要讲话重要指示精神,以矢志不渝的信念和脚踏实地的行动,深耕“三个年”活动沃土,精耕细作“十项重点任务”,让经济社会高质量发展的画卷在岐山大地徐徐展开,绽放出夺目的光芒。



岐山县城南大门凤凰雕塑

春华秋实 硕果累累

今年以来,岐山县以经济之笔,绘就了一幅生动的发展图景:生产总值稳健攀升6.1%,规上工业增加值增长5.7%,固定资产投资增长18%,位居全市第三;消费活力四射,限上消费品零售总额增长14.9%,位居全市第一;城乡居民钱袋子鼓起来,人均可支配收入分别增长5%、7.1%,幸福的笑容洋溢在每个人的脸上。蔡家坡经济技术开发区在对内对外开放、发展质量、科技创新、绿色发展、统筹协调等5大类33项指标中有25项优于全省省级经开区平均水平,综合排名全省第一位,创历史新高。在全市的考核中,岐山县以卓越的表现荣获优秀等次,更被授予“全省县域经济高质量发展潜力县”的荣誉,这不仅是数字的跃动,更是岐山人民共同努力、不懈奋斗的见证。

工业强基 创新引领

紧握创新之钥,开启工业新纪元。重点产业“链长制”如臂使指,法士特、汉德车桥等企业如璀璨星辰,闪耀在中国汽车供应链百强之中,陕汽商用车等四家企业,亦在陕西汽车工业30强中占据一席之地。推进项目扩能,华强新基地铸造车间建成投产,中集专用车生产基地等40个汽车产业项目完成投资13.4亿元。注重延链补链,汽车后市场基地即将建成投产,产业链从汽车制造向汽车服务全生命周期加快延伸。岐山县将巩固提升汽车首位产业优势,支持陕汽、畅达、秦达等整车企业优存量、扩增量、提质量,加快华强新基地二期、鸿和矿用等项目建设,全年汽车产业产值增长10%以上。推进新能源汽车升级换代,10月底前建成陕汽商用车轻卡新平台,加快汉德新能源车桥等项目建设,为县域经济增添新的动力源。

乡村振兴 产业兴旺

以产业升级为笔,乡村振兴为墨,绘就了一幅农业现代化的壮丽图景。粮食种植面积稳定在61万亩以上,深化村集体经济“消薄培强”行动,



陕汽商用车生产线

推广“村集体+托管服务组织+农户”发展模式,联农带农机制不断完善,农村居民人均可支配收入同比增长7.1%。补充耕地指标594亩,实施高标准农田3万亩,47.2万亩夏粮颗粒归仓,实施农业生产社会化服务试点,推广苹果“三改三减四提升”、猕猴桃“四改五提升”集成技术,改造提升蔬菜生产示范基地6个,切实保障群众“米袋子”安全、“菜篮子”稳定。深耕“一碗面”富民产业,强化园区承载,2万平方标准化工厂开工建设,基础设施不断完善。优化产业链条,甌礼食品加工生产基地加快建设,岐山面全产业链、速冻果蔬生产线等项目建成投产,全产业链发展格局逐步完善。突出品牌培育,岐山臊子面地方标准立项发布。

布,“岐山县擀面皮产品保护”通过省级审核,“公用+企业”复合型品牌体系持续完善,实现“一碗面”经济产值86.1亿元,同比增长9.2%。加快实施“百城千店”工程,在大中城市开设岐山臊子面、擀面皮连锁店20家。“一碗面”富民产业的推广,让岐山美食香飘四海,成为乡村振兴的新引擎。

文旅融合 焕发新生

深入挖掘周文化底蕴,以文旅产业为引领,激发市场新活力。周文化景区智慧旅游、三国小镇源野营地等项目的实施,让游客在体验中感受岐山的独特魅力。与陕旅、陕文

投等企业的合作,更是为岐山文旅产业插上了腾飞的翅膀。文物保护利用工作的加强,让周原遗址等历史遗迹焕发出新的光彩,岐山文化旅游的品牌影响力与日俱增。岐山县将加快推进五丈原诸葛亮亮庙提升改造、周公庙红色教育基地、召亭廉政教育基地二期项目建设,全面运营岐伯和园,争创太平塔国家级旅游休闲街区、周文化省级旅游度假区。深入开展全域旅游“八个一”行动,借助电影《封神》第二部上映时机开展宣传推介,打响“凤鸣岐山周公故里”文化旅游IP品牌。

项目为王 动能强劲

以“项目为王”为战略导向,聚焦重大项目建设,强化全方位保障

措施。高质量项目推进年活动的深化、项目资金的积极争取、全域全员招商的开展……一系列举措的实施,为重大项目建设提供了有力保障。营商环境的优化、企业融资难题的解决……更是为区域经济跨越式发展注入了强劲动力。深化高质量项目推进年活动,推进鼎益钛合金、海螺铝材等重点项目建设,力促雷纳森变速箱等32个项目迎头赶上,全年完成投资100亿元以上。积极争资金、跑项目,力争更多项目资金进入中省盘子。开展全域全员招商,持续抓好延链招商、以企招商和精准招商,加快新能源汽车配件、无人机生产线等项目落地建设,以重大项目为引领,强化全方位保障措施,全力集聚发展新动能,推动区域经济实现跨越式发展。

民生为本 福祉绵长

始终坚持以人民为中心的发展思想,用心用力办好民生实事。公共文化服务供给的加强、高质量充分就业措施的落实……让人民群众在发展中享有更多获得感、幸福感和安全感。安全生产治本攻坚三年行动的推进、房地产领域风险的稳妥化解……更是为人民群众的生命财产安全筑起了一道坚固的防线。民生保障更加健全,全面落实促进就业政策,农村劳动力转移就业15万人,城镇新增就业4381人。推进教育质量提升,蔡家坡第三小学启动招生,车站中心幼儿园改扩建一期项目主体封顶,“名校+”合作成效显著,中考成绩连年提升,成功承办全省关工委系统家风建设现场会。深化健康岐山建设,基层医防融合与远程影像中心建成投用,医保参保率达到96.8%。健全社会救助体系,落实城乡低保、特困供养等救助资金6200余万元,幸福院养老服务设施基本实现全覆盖。

岐山县在实现全年经济社会发展目标的过程中,将始终保持锐意进取的精神状态,勇于探索、敢于创新、善于突破,不断开创工作新局面,在奋斗中书写岐山新篇章,在实干中创造岐山新辉煌!



岐山县凤鸣镇八角庙村彩绘墙

岐山县蔡家坡镇唐家岭村猕猴桃喜获丰收

正宗岐山臊子面

岐山县周公庙景区